

En Alicante, un mes . . . 1'75 pts.
 Un trimestre . . . 5
 Fuera de la capital, trimestre 5'75
 Extranjero, trimestre. . . 15
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado

EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

En la Redacción y Administración calle de Calatrava, 7, y en la imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan. No se devuelven originales

AÑO I

Alicante 19 de diciembre de 1886

NÚM. 285

EL LIBERAL SECCIÓN DEL DOMINGO

ALICANTE

Vivimos en días de esperanza: la mitad por lo menos de los pacíficos moradores de Alicante, ven surgir en sus sueños los pesados talegos con que la suerte galardona al más afortunado de los jugadores á la Lotería Nacional. Las ilusiones, que á semejanza de las aves, lo mismo se posan en el alero de pizarra del tejado de aristocrático palacio, que en la modesta techumbre de paja de la choza del labriego, anidan hoy en todas las imaginaciones; y mientras hay quien, considerando seguro el ingreso en su gaveta del premio monstruo, vé flotar en lontananza perspectivas de un viaje de placer al rededor del mundo, un rival ignorado y á veces conocido, creyendo vincularlas, por esta vez, en su persona, las tentadoras primicias de la fortuna, quiere arrancar á las impenetrables oscuridades del porvenir las seguridades de una posición espléndida y envidiable.

Hay, sin embargo, un gran número de seres que viven entre nosotros y á quienes el gran premio de la Lotería no preocupa en lo más mínimo. Me refiero á los niños que, haciendo abstracción completa de todos los detalles del gran acontecimiento esperado por los padres, reproducen ante nuestros ojos la escena de todos los años y de todos los siglos, recordando, con primoroso cuidado, la estrella de Talco destinada á guiar á los Reyes Magos por las sinuosidades del monte, en cuya falda se abre la ancha gruta donde sonríe el Hijo de Dios, entre los alegres cánticos de los pastores y el humo perfumado del incienso.

Aunque á primera vista parezca absurdo, entre el gran premio de la Lotería soñado por los padres y el Nacimiento adornado por los hijos, existe un hilo de misteriosa relación: el primero representa el desengaño, y el segundo la fé necesaria para soportarlo con resignación: la Lotería, es pues, al Belén, lo que la tierra al cielo. Los niños son los enviados de Dios, para darlo á conocer á los hombres.

Nada menos que dos banquetes se han registrado en la última semana, los dos organizados por literatos alicantinos para obsequiar á un distinguido poeta valenciano. El hecho, con ser muy importante, pues dá ventajosa idea de la cultura de esta ciudad, tiene á mi entender una significación infinitamente mayor de la que le presta aquella recomendable circunstancia. Cuando los hombres que marchan á la cabeza de la ilustración de los pueblos se confunden en una comunidad de sentimientos e ideas levantadas y nobles, la obra del progreso cimentada en la fraternidad y en el amor, se realiza libre de dificultades y obstáculos. Es así que los escritores valencianos y los literatos alicantinos han rivalizado en prodigar á ambos pueblos las más justas alabanzas y en consignar protestas de unión cariñosa y duradera, luego, han ahogado en una corriente de afecto las antiguas rencillas que dividían á las dos ciudades, estableciendo entre ellas la cordialidad de relaciones indispensables para el engrandecimiento y el bienestar de la una y la otra.

Por otra parte, encontrar en nuestra tierra de España dos pueblos vecinos que se complazcan en hacer público alarde de sus sentimientos de cariño, es un espectáculo al que desgraciadamente no estamos muy acostumbrados.

Como no lo estamos tampoco á que en España coman los literatos.

Bajo todos estos puntos de vista, los banquetes de la última semana tienen verdadera importancia y han merecido todas mis simpatías.

Por fin hemos dado la vuelta al mundo; á pesar de esta afirmación, es muy seguro que habrá todavía quien lo dude: tanto lo ha hecho desear la empresa del teatro Principal, y tan repetidas veces se ha anunciado y suspendido el anuncio: es verdad también, que no hay derecho para quejarse, pues si la representación de la obra de Larra, no ha sido puesta en escena tan pronto como los abonados hubieran deseado, en cambio el público ha disfrutado de repetidos ensayos, equivalentes á otras tantas sin funciones. Y váyase lo uno por lo otro. El éxito de la obra ha sido lisonjero, lo cual demostrará que cuando los espectáculos se presentan con la riqueza

y la propiedad exigidos por el gusto moderno, el público recompensa con creces los esfuerzos de las empresas.

Es una advertencia que no debe olvidarse.

El estallido de un petardo ha turbado noches pasadas el sosiego de los vecinos de la calle de San Francisco: las gentes corrían asustadas como si la erupción de un volcán hubiera estremecido la tierra que pisaban: nadie se daba cuenta de origen de aquel espantoso ruido que sembraba de fragmentos de cristal el resbaladizo empedrado de la calle: el petardo es una invención moderna que parece elaborada en las oscuridades donde reposan las costumbres de tiempos que pasaron para no volver jamás. En efecto, aplicar la pólvora á turbar el reposo de una población tranquila, equivale á querer que los gentes pacíficas recuerden con placer otras edades en que solo interrumpía el silencio de las calles la voz del sereno encargado de la vigilancia nocturna. Y por lo tanto que califiquen de «buenos» aquellos tiempos, con perjuicio de los nuestros que son mejores, infinitamente mejores.

Quando no estallan petardos.

UN HUESPED DEL HOTEL BOSSIO.

El criminal por fuerza

(CAPÍTULO DE UN LIBRO)

A León...

Eres el sér más original del universo, querido León, y te aseguro bajo la fé de mi palabra, que posees la más preciosa cualidad para ser feliz en la tierra, aquella que Figaro apellidó muy gráficamente por cierto, la *preocupación de la despreocupación*. Estás educado al uso, ó por mejor decir, á él te lleva tu temperamento, pues vivo firmemente persuadido de que la educación modifica bien poco ó nada el fondo de nuestro natural, y la prueba es que habiéndonos dado á entrambos la misma, es decir, poco menos que ninguna, tú por carácter apetece la disipación, y yo guiado por igual impulso, el estudio.

Verdad es que algo también habrá podido en tu modo de ser, la creencia muy generalizada entre los alumnos de Marte, de que los nombres de militar y calavera hayan de ser sinónimos, y así como hay muchos soldados que influidos por su deber ó por el temor á la ordenanza realizan verdaderas heroicidades sin ser valientes, hay también quienes vistiendo el honoroso uniforme de la milicia, cometen calaveradas de que, á no dudar, se apartarían dedicados á otras más pacíficas profesiones.

Pero no creas por esto, querido León, que estoy en vena de sermones; sé, aunque no me lo digas, que estos no han de enjerezar tu condición ni modificar en lo más mínimo tus opiniones, y hace ya tiempo que perdí la esperanza de lograr de tí lo que diz que consiguió del rey de los búlgaros, aquel monje que convirtió al monarca pintándole sobre un lienzo el Juicio Final.

Estás loco de remate, querido mio, y por lo tanto voy de ahora en adelante á seguir contigo el tratamiento que á tu estado conviene; darte la razón en todo. Sí, amigo mio, sí, yo estaba obcecado, ciego de toda ceguera, ¿A quién sino á un ciego se le ocurre en la plenitud de sus fuerzas y pasiones velar noche y día sobre los libros, acudir ya nieve ó trueno á la cabecera de un enfermo para aspirar miasmas que pueden darle la muerte, en tanto que la generalidad de los hombres no se priva de los vicios más admitidos, del juego por ejemplo, verdadera providencia de los Casinos, de hacer la corte á cómicos y bailarinas y de pasar la vida como suele decirse, lo más alegremente posible? Yo creía torpe de mí que el hombre disipado era como las tierras ociosas que producen más yerbas malas que buenas, y tu me has convencido de mi error. Sí, caro León, aunque no lo creas, te envidio. Tu tienes un temperamento propenso para el goce, no cejes para conseguirlo. Aún hay jóvenes torpes, asómbrate, que incurran en la vergonzosa vulgaridad de enamorarse, tu, por fortuna no has caído hasta ahora en debilidad semejante, y no creo te suceda lo que á la gruta de Selitze, que se enardece en invierno y se enfria en el verano, porque el ángel protector de los pícaros, pídeselo, te librará de Cupido en tu edad proyecta.

La pintura que me haces del matrimonio es exacta, y como dices muy bien, Dios me ha librado hasta la fecha de semejante despropósito. Hoy no se casan más que los necios, pues nosotros los cuerdos nos tentamos antes

la ropa para no correr la triste suerte del emperador Marco Aurelio que, como sabes, se deshacía en alabanzas sobre la fidelidad de su mujer cuando ésta menos lo merecía, y si alguna vez nos decidimos á ello es verbigracia como tu, redomado culebrón, para rehacer tu fortuna con la de tu propia mujer.

Esto es en pleno siglo xix lo lógico, lo práctico, lo racional sin duda. Después de atrapada la novia, digo mal, la dote, te quitas la careta y se acabó. ¿Qué importa que tu mujer se desmaye entonces, te eche en cara el engaño y viva infeliz el resto de su vida? Bah! ¿No le has hecho tú el honor incomparable de darle tu nombre, consideración ante el mundo y libertad?... ¡Libertad, digo!... ¿Sabes, querido León, que si tu mujer la aprovechara para vengarse, te divertirías?

No, no querrá el diablo que te pase fracaso semejante. ¿Cuántos hay como tú, que se casan en tus circunstancias y son felices! Todo se reduce á estar lo menos posible en casa, á ver diariamente caras de acibar y á oír reconvencciones de más ó menos subido color.

En cuanto á tus relaciones con la bailarina me parecen del mejor gusto, sobre todo para en vísperas de boda. Será el complemento de tu dicha y es precisamente lo que te ha de dar cierto prestigio entre tus camaradas á quienes no debes dejar como hacen con los suyos la mayor parte del vulgo de los maridos. Ellos reanimarán tu fé cuando vacile y te recordarán para ello aquella máxima tan común entre vosotros de que el militar debe jugar, deber y enamorar, catecismo augusto cuyo cumplimiento no debes esquivar en modo alguno.

Respecto á los cuartos que me pides, hoy daré orden para que te los entreguen, pero permíteme que te los condimento, no con un sermón como tú temes, sino refiriéndote una verdadera historia que te diré tal como por mi profesión de médico y por circunstancias que no son del caso nombrar, la oí de labios de persona en el asunto muy directamente interesada.

En un tugurio inmundo y lóbrego y alrededor de una mugrienta mesa, reuníanse una noche de diciembre varios tahures con el casi inocente y admitido fin de santamente desplumarse. Habíalos de todas edades y condiciones, pero sea cualquiera la pendiente que al vicio les condujera, el rosiro, las posturas y ademanes de todos ellos, eran de espíritus poseídos únicamente por el demonio de la ganancia.

Entre ellos había un joven de modales finos, porte elegante y fisonomía expresiva y resuelta, bajo cuya capa pudiera haber descubierto un ojo escudriñador una delgada hoja toledana, tal vez porque el joven temer debiese de los compañeros que le rodeaban. Y como la suerte se mostrase aquella noche adusta con él y caprichosa, el joven vaciaba sobre la mesa el fondo de sus bolsillos, sin poder contener su malhumor algunas veces. Perdida llevaba su última peseta, cuando puesto fuera de sí por la esquividad de la fortuna, abandonó su asiento y salió de aquel lugar infame, volviendo á poco presa de la ansiedad más grande y de la turbación que asalta al que se decide á cometer una acción en alto grado reprobable. Volvió á ocupar su asiento nuestro hombre, jugó de nuevo con el vértigo sin duda del desquite, pero huía más y más de sus brazos la fortuna y encontróse á la postre, como era de esperar, con las manos vacías. Aquel joven acababa de jugarse á una carta, tras de los suyos, los fondos de su regimiento, y aquel desden constante de la fortuna le deshonraba en un momento y le perdía. Levantóse ébrio de cólera y de desesperación, increpó duramente á sus afortunados colegas, quienes á castigar su insolencia se prepararon, y malamente hubiera terminado la cosa, si uno entre aquellos no le hubiese á un extremo de la sala apartado, ofreciéndose á ayudarle á reparar el daño que el joven militar tan sin remedio ya juzgaba. Rehusó al principio el joven, insistió tenazmente el otro, haciéndole admitir al fin algunas monedas que con pasmosa celeridad se multiplicaron esta vez en manos del oficial. Abrazó éste á su incógnito protector diciéndole.

—Me ha hecho usted un favor, cuyo alcance no conoce usted bastante. Yo estaba deshonrado sin remedio, sin su eficaz y providencial auxilio; en cualquiera ocasión que usted dejara necesitado, le pagaré con el alma y la vida su generosa obra.

—Puede usted serme útil en este momento y en negocio de poca monta, dijo entonces el desconocido. Necesito ver á mi esposa y no puedo ahora salir de esta casa porque estoy ganando á estas gentes su dinero y como les conozco, sé que son capaces de asesinarme antes que dejarme marchar de aquí.

Prestóse en el acto, como buen caballero, el joven oficial á devolver el servicio recibido, y con las señas que le dió su inesperado protector, salió del tugurio, corrió algunas calles y buscando en la oscuridad de la noche y á la escasa luz de un mal reverbero el número de las casas, levantó al fin el picaporte de una y penetró en ella, no bien abierta desde adentro. Cumplió nuestro hombre el encargo advirtiéndole á la esposa aguardada la precaución de su bienhechor de acompañarla al garito. Estrañó la exigencia la dama, pero accedió al fin ante la orden expresa de su marido, y señora y acompañante tomaron la calle arriba. No habrían andado diez metros cuando les cortó un hombre el paso.

—Infame! dijo apostrofando á la dama, Reconoció ésta la voz, quedando un punto sin aliento para articular la menor palabra, y el joven militar echó mano á la espada al ver que el desconocido le arremetía por su parte con un acerado estoque. Desvaneciése á esto la dama y ambos contrincantes diéronse tajos y más tajos; el recién venido acometiendo, y manteniéndose el oficial á la defensiva. Pero tal era la furia del primero, que viéndose perdido el militar se tiró á fondo sobre su imprudente contrario tendiéndole exánime en medio del arroyo.

Figúrate, querido León, la emoción del pobre oficial al contemplarse autor de tan sangriento drama. Como puedes imaginar, tomó el mejor partido, el de poner tierra por medio para evitar las pesquisas de la justicia. Jugaron con este motivo los tribunales, el herido murió al día siguiente, pidióse declaración á la dama, causa al parecer del atentado, pero ni el más leve indicio dió luz en suceso tan misterioso, pareciendo que Dios quería en esta ocasión favorecer al involuntario autor de la desgracia.

Tampoco yo pude nunca arrancar á la persona que me hizo esta confidencia los nombres de los que en tan triste drama figuraron, que no creo en medio de todo necesarios para mi objeto, que no ha sido otro que demostrarte con un ejemplo práctico que aun el hombre de sentimientos menos depravados puede verse en la carrera del vicio, envuelto alguna vez en los horrores de un crimen.— Félix.

R. S. P.

Las Afortunadas (1)

Ya que este nombre hemos elegido entre los que al celebrado archipiélago hacen referencia, después del estudio hecho acerca de su origen, para concluir, parece natural que algo se emita acerca de tan poética denominación, estendiéndonos á indicar algunas generalidades sobre lo mucho que de la raza misteriosa que lo poblaba puede decirse.

El nombre de Afortunadas con que hasta el siglo xv fueron conocidas las islas que constituyen una de las provincias más ríseñas y productivas de la nación española, no le fué dado por los conquistadores que en el siglo xiv consiguieron agregar este pedazo de tierra á la España, ya una bajo el cetro de los católicos reyes. Desde los más remotos tiempos las distinguieron así escritores ilustres cuyas obras aun son admiradas por los sabios.

Sin duda debido á las escepcionales circunstancias con que la naturaleza distinguió al país privilegiado á quien corona como atalaya portentosa el encumbrado Teide; entre las que sobresalen en primer término un clima suave, una vejetación exuberante, un cielo purísimo que dá mayor realce á vallas pintorescas, vegas amenas y elevados montes; las poéticas fabulas griegas y latinas colocaron allí sus Campos Elíseos, el paraíso donde debían recibir el premio debido al heroísmo, á los actos reputados como grandiosos dadas aquellas civilizaciones que pasaron.

Homero cree y pronostica que los dioses le enviaron á aquellos campos donde será feliz, donde no espermentará nieves, ni inviernos rígidos, sino que respirará los purísimos céfiro ros que el Océano envía. Análogos augurios rotaba Horacio, cuando exhortaba á obrar asentaba Horacio, cuando exhortaba á obrar bien para marchar á las islas colmadas de riquezas naturales.

A las islas afortunadas y con este nombre, se refieren también entre otros más Plauto al hablar del lugar destinado á los buenos, y por si pudiera ponerse en duda que estas islas hacen referencia al país que estudiamos, varios escritores que del asunto se han ocupado con bastante detenimiento, recuerdan las afirmaciones del gran Plutarco que después de hacer una bellísima descripción del archipiélago,

(1) Véase el número 263.

descripción que aun hoy mismo pudiera pasar como exacta, afirma que aquél lugar constituía indudablemente los Campos Elíseos tan celebrados por el inmortal Homero.

¿Qué extraño es, después de lo indicado, que la imaginación de las edades, poéticas por excelencia, agrupasen luego un conjunto de condiciones no reales y constituyesen con ellas una creación ideal, cuya descripción arroba, que fuese estímulo suficiente para que aquellas generaciones que como todas sentían la necesidad de creer, marcharan en cuanto era dable por la senda de lo que consideraban el bien? En aquél ambicionado eden alumbraban otros astros, cuya benéfica luz todo lo embellecía; los árboles jamás cesaban de ofrecer sus delicados frutos, las fuentes manaban bálsamos y esquisita miel, millones de pájaros encantaban con sus armonías, y el aire embalsamado daba vida y contento.

No fué sola esta creencia la que acerca de este país se sostuvo: las famosas Hespérides según Plinio, no fueron otras que las Canarias, y Hesiódolo las confunde con las Gorgades, á las que suponía en las extremidades del mundo.

El hecho es que todos han convenido en las escepcionales bellezas de un país que el mundo llegó á olvidar y que mas tarde se distinguió con el nombre con que hoy figuran, sin que haya caído en completo olvido el de Afortunadas, con que la antigüedad le conoció y que sirvió para perpetuar las excelencias de su clima sin rival y de sus indisputables encantos.

Pero si el origen de tan singular país ha dado márgen á las explicaciones que ya se han apuntado en anteriores artículos y las opiniones se han dividido acerca de si era ó nó el tan decantado paraíso de los tiempos fabulosos no ha proporcionado menos cavilaciones á los hombres pensadores, el estudio de la raza noble y hermosa que los conquistadores de las islas tuvieron que vencer, raza que por desdicha desapareció, gracias á la indiferencia censurable, sino á la persecución de los que debieron contribuir á su engrandecimiento, haciéndola entrar por las vías del progreso é imbuyéndola en las máximas de una religión civilizadora que aquéllos sencillos habitantes desconocían por completo.

Aun es un problema para la ciencia, de donde proviene aquél pueblo que vivía ignorando la existencia de los hombres que poblaban el resto de la tierra hasta el punto de ni aun comunicarse con los de las islas próximas, sin que por ello pueda ponerse en duda que existía comunidad de origen, como mucho de común habrá en su idioma, sencillas y casi patriarcales costumbres, religión y moral.

Es indudable que aquélla raza de gigantes, blancos, rubios y de cabellos de oro, que apesara de su estado de innegable salvajismo, supieron revelar en más de una ocasión poseer un alma noble y valerosa cual no hay ejemplo en la historia de las conquistas de análogo carácter, constituía los restos de un pueblo á quien una gran desdicha separó y en tiempos tan remotos, que ni siquiera la tradición les decía algo que pudiera explicar los evidentes vestigios de vida que á la distancia percibían de unas islas á otras. Las costas próximas del continente africano, pobladas se hallaban de otras razas, que ni el menor vestigio tenían de lo que á la casta chinesca caracterizaba, y solo en algunas costumbres, como por ejemplo, las relativas al embalsamamiento de los cadáveres, puede encontrarse algo que traiga á la memoria al pueblo egipto, por cierto separado por valladar tan estenso é impracticable como el desierto de Sahara y otras regiones en otros tiempos más pobladas.

Un amigo estimadísimo que en más de una ocasión se ha distinguido por su ilustración y amor á este género de estudios el Sr. D. Manuel de Ossuna, ha tenido la suerte de hallar en una finca de su pertenencia en aquel país, dos piedras en las que aparecen símbolos muy misteriosos que pueden dar mucha luz sobre el particular: ambas han sido remitidas á las academias de París y Londres, y tal vez de su estudio resulte confirmado que la raza cuya existencia constituye un verdadero problema perteneció á un pueblo á quien una gran catástrofe dispersó para siempre, siendo el tiempo tan implacable con ella, que ni el recuerdo de su modo de ser pudo quedar á las generaciones futuras.

Mucho pudiéramos agregar á las consideraciones expuestas, pues el temor de que el amor sagrado de la patria nos haga ver materia de interés en lo que tal vez pueda solo tenerlo en determinado lugar aunque eso lo han creído así muchos sábios extranjeros, nos hace decidir á dar término al emprendido trabajo.

MATEO ALONSO DEL CASTILLO.

Domíngo 19 diciembre 1886

Desde Madrid

17 de diciembre 1886.

El salón de sesiones del Congreso, desierto. La concurrencia en el salón de conferencias y en los pasillos muy escasa.

Completa carencia de noticias políti-

cas. Ha cambiado la escena por completo.

Al bulliicio de ayer ha sucedido la más completa calma.

Comentarios y nada más que comentarios del pasado debate es lo que hoy se encuentra en los círculos políticos.

El triunfo del gobierno ha sido completo. Sale del debate vencedor y sin tener en frente un enemigo serio que le combata.

Los republicanos deshechos, destrozados, metido en el corazón el puñal que les ha clavado el Sr. Castelar.

Los romeristas colocados por su mismo jefe en una situación ridícula.

Los izquierdistas anulados por la ineficacia del general Lopez Dominguez y la habilidad del Sr. Becerra.

Los conservadores, reconociéndose así mismo impotentes para todo; que no otra cosa que ese reconocimiento es la benevolencia en que las circunstancias los han colocado.

La mayoría unida y sin temor á las discrepancias de que tanto se venia hablando.

Esta es la situación del gobierno y de los partidos políticos al terminar el debate y al cerrarse la primera legislatura.

Terminará ésta el día 23 porque el gobierno quiere que queden votadas las leyes de retiros, escuadras y alguna otra.

Las Cortes volverán á reunirse del 10 al 12 de Enero.

Esta tarde ha celebrado audiencia pública la comisión que entiende el proyecto de ley concediendo la prórroga del contrato á la compañía trasatlántica.

Tres personas se han presentado á hacer observaciones.

El Sr. García Alix con ideas hostiles á la compañía. El Sr. Dominguez Alfonso que pide solo que los vapores toquen en Santa Cruz de Tenerife en vez de hacerlo en las Palmas y el diputado y naviero Sr. Nicolau, que en representación de el comercio y los industriales de Cataluña ha hecho declaraciones terminantes en favor del proyecto de gobierno.

Mañana concederá la comisión audiencia pública, á todos los navieros y comerciantes que quieran acudir.

Ha ocurrido un suceso ruidoso en el barrio de Lavapiés.

Parece ser que unos individuos de profesion rateros se acercaron á un habanero recién llegado á esta corte y lograron realizar un timo. Timado y timadores se fueron juntos al café de Valencia y uno de los *cacos* pagó el gasto con una moneda falsa.

La rehusó el mozo, hubo cuestión, creció el escándalo hasta el punto de tener que intervenir la autoridad, opusieron resistencia los malhecheros y llegó á trabarse una verdadera lucha á tiros.

Dicen que hay heridos, pero no se ha podido comprobar la noticia.

Los criminales están presos.

Nada más ocurre. Vamos entrando en el periodo de vacaciones, con la proximidad de las pascuas.

El debate político

Como todas las cosas humanas, el debate político ha tenido también su fin, aun cuando parecia que iba á ser interminable.

En los fastos parlamentarios de España pocas discusiones políticas han revestido la importancia que ha alcanzado la últimamente empeñada.

No es decir esto que queramos atribuirle esa gloria al gobierno actual, por mas que á ello haya contribuido poderosamente, sino que creemos que la especial situación en que se encuentran nuestras instituciones y los partidos políticos, como consecuencia natural, ha motivado el que cada cual se aprestase á la lucha para definir su actitud.

Los resultados no pueden ser mas satisfactorios para la monarquía y para el gobierno; tanto la una como el otro han conquistado un triunfo generalmente reconocido y altamente beneficioso para el país, quien puede confiar en un estado de tranquilidad y libertad para continuar su regeneradora obra del mejora-

miento de todos sus intereses materiales y morales.

Hemos de convenir en que todos los oradores que han intervenido en el debate han rivalizado en patriotismo y sentido práctico.

Solo el Sr. Salmerón ha bosquejado algunas nebulosidades, hijas mas bien de su difícil situación por no querer disgustar al Sr. Zorrilla, lo cual despues de todo no ha podido lograr, pero al través de aquéllas se ha dejado vislumbrar el espíritu de razonamiento, al que siempre se ha ajustado el ilustre filósofo.

Pero si alguna duda pudiera resultar del discurso y rectificaciones del señor Salmerón, bien pueda decirse que quedaron desvanecidas ante las declaraciones esplicitas de los Sres. Muro y Azcárate, quedado el convencimiento general de que los procedimientos perturbadores del Sr. Zorrilla no son apoyados por los mas importantes hombres que figuran en la coalición.

El elocuente jefe del partido posibilista, el eminente tribuno Sr. Castelar, ha sentado una vez más sus ideas gubernamentales y demostrado su alto sentido práctico, hablando con una sinceridad y un patriotismo digno de aplauso por parte de todos los españoles.

El Sr. Castelar se ha manifestado satisfecho de la libertad de que hoy gozamos en España, lo cual aplaude y está dispuesto á apoyar, porque á su amparo ha de alcanzar grandísimo desarrollo la civilización del pueblo, para el mucho más anhelada, por cuanto en ella funda el triunfo seguro y estable de sus ideales republicanos, de los que sin utopías é impaciencias, se ha declarado como siempre acérrimo partidario.

De modo que el partido republicano ha rendido sus armas y procedimientos ilegales, ante la Augusta dama que regenta hoy la corona ceñida sobre la frente del tierno hijo de nuestro malogrado Rey D. Alfonso XII, que tantos dias de paz, ventura y prosperidad, ha conquistado para nuestra amada patria.

El partido conservador, capitaneado por el eminente hombre de Estado señor Cánovas, que en no lejana época provacaba diariamente á los republicanos, lanzando sobre ellos excomuniones mayores, declarándolos partidos ilegales y por lo tanto desheredados para que pudieran poner en ejecución sus medios para el logro de sus ideales, ha aparecido con la rama de olivo, cediendo de sus ímpetus belicosos y de intransigencias.

El Sr. Cánovas con su nueva política de expansión y sus tendencias liberales, ha venido á reconocer la bondad de las ideas de nuestro partido, fiel y dignamente representadas por el gobierno presidido por nuestro querido é ilustre jefe D. Práxedes Mateo Sagasta, al que el partido conservador le ha ofrecido su benevolencia para sostener el principio monárquico que para ambos es igualmente respetable.

El Sr. Romero Robledo ha recabado para sí y para sus amigos pocos resultados beneficiosos, pero ha hecho enérgicas declaraciones monárquicas, ofreciendo su incondicional apoyo á la dinastía reinante.

La izquierda, al principio fluctuante y como indecisa por no saber qué partido tomar, despues de las declaraciones sensatas y liberales del Sr. Becerra, el señor López Dominguez ante la eventualidad de romper la unidad del grupo de que es jefe, ratificó de nuevo el credo primitivo de la izquierda, despejando la situación dudosa en que se había colocado en su primer discurso, imposibilitando la formación del anunciado tercer partido, que solo habia de producir trastornos y dificultades en el terreno político.

Pero lo más importante que ha hecho el Sr. López Dominguez ha sido el expresivo homenaje y su acendrado amor á la monarquía, á la que está dispuesto á apoyar con todas sus fuerzas, desilusionando con ello á los incautos que confiaban en que algún dia contribuiría el ilustre general á ayudarles en sus temerarias empresas revolucionarias.

El gobierno, respondiendo á su credo y á su historia ha recabado en esta jornada por sus ideas y procedimientos liberales, que ha prometido una vez más llevar adelante, el respeto á la legalidad de los republicanos, echando abajo su obra revolucionaria, la reforma en sentido liberal de la política intransigente de

los conservadores, y por lo tanto el triunfo de lo política liberal que persigue, demostrando que la monarquía y la paz hermanadas con la libertad, son la felicidad, el progreso y la vida de la nación española.

Sueltos políticos

Nuestro colega *La Tarde*, que según parece bebe en buenas fuentes, escribe en su número de anteayer:

«Estos últimos días hablaban los periódicos de supuestas inteligencias entre los elementos disidentes del partido constitucional. Hoy EL LIBERAL dice que ayer fué comentada en todos los círculos la noticia de que el señor marqués de Benalúa habia escrito una importante carta política al Sr. Cánovas del Castillo, lamentándose de haberse separado de su partido durante el periodo de oposición conservadora.

El hecho es inexacto en todas sus partes. *El Constitucional Dinástico* también da cuenta de la visita hecha al Sr. Terol por algunos correligionarios, para manifestarle la necesidad que volviera á las luchas activas de la política.

De estas noticias y de los rumores cada vez más acentuados relativos á la conciliación de las dos fracciones, hemos podido averiguar que el señor marqués de Benalúa visitó anteayer al Sr. Terol, con objeto de ofrecerle la presidencia del comité provincial del partido, reservándose la local en el caso de llegar á un acuerdo para lo cual se celebraría una reunión magna en la que se presentaría aquélla candidatura para su votación.

El Sr. Terol no aceptó el ofrecimiento. Por hoy, pues, nada se ha resuelto, continuando las cosas como estaban, sin esperanzas de una fusión cuya necesidad está en el ánimo de todos los políticos.»

Nada sabíamos de la visita del señor marqués á nuestro querido amigo D. Rafael Terol, y no nos llamaría la atención, si el contenido de la noticia no nos sugiriera la siguiente pregunta: ¿cuanta acaso el Sr. Benalúa con tanta influencia entre nuestros correligionarios de la capital y de la provincia, que no sólo dispone de la presidencia del comité local, sino que ofrece también la del provincial al Sr. Terol?

Si cuenta, nada tiene de extraño; si nó, se nos ocurre aquéllo del portugués que se cayó á un pozo, del que no podía salir, y dijo á quien podía salvarle: «Si me sacas del pozo, te perdono la vida.»

Cortamos de *La Iberia*:

«El señor ministro de la Guerra, cuyo celo por las clases militares es universalmente reconocido, ha acordado una resolución importante y digna de alabanza.»

Consiste la resolución del digno general Castillo en conceder el empleo de alférez con destino á los cuadros de reserva, á la mitad de los sargentos primeros, dando á la otra mitad ingreso en la Administración civil y en las oficinas de la militar recientemente creada.

Nuestra felicitación y nuestro aplauso al señor Castillo, por tantos conceptos digno de la estimación que sus subordinados le profesan.»

También nosotros felicitamos al señor ministro y lo haríamos con más entusiasmo, si hubiera encontrado el medio, sin gravar el presupuesto de guerra, de dar entrada en los cuadros de reserva ó de activo, no á la mitad de los sargentos, sino á todos los primeros habidos y por haber.

Despues de haber usado de la palabra en las Cortes los primeros oradores de todos los partidos, ha puesto término al debate político nuestro respetable jefe Sr. Sagasta, pronunciando un corto discurso de grandísima importancia.

En él ha dicho, que el actual gobierno, fijo en sus creencias é inmutable en su programa, mantendrá firme sus propósitos liberales y cumplirá sus promesas sin menoscabo de la patria, de la libertad y de la monarquía. ¡Bravo por nuestro ilustre jefe!

Ecós locales

Nuestro colega el *Semanario Católico*, rompiendo los diques de sus odios teológicos y sus furiosos frailunos, nos dedica un suelto lleno de improperios, vulgaridades, curserías, y faltas de todo género, que si siempre serian muy vituperables en un periódico de batalla política y de apasionamientos de partido en el que todo se improvisa al impulso de estímulos vivaces, es incomprendible en una revista que lleva por título *Semanario Católico*, lo cual supone, no un periódico diario en que se contienen principios mas ó menos relacionados con las ideas religiosas, sino una publicación consagrada esclusivamente á los altos intereses morales de la religión católica y obligada por lo tanto á mantenerse en la serena región de las ideas sin descender jamás á pugilatos descompuestos.

Pero el *Semanario Católico* no es lo que su título supone; sino sencillamente una publica-

ción política en la que fermentan todos los odios de partido y todas las iras de ambiciones y medros no realizados.
No tenemos para qué contestar á las verdaderas brutalidades que el colega emplea, ni hacer mérito tampoco de la puerilidad de valerse de erratas de imprenta, tan notorias como haber dicho argucios y quisquillos, en lugar de argucias y quisquillas, palabras que por lo usuales no pueden ser desconocidas de nadie.

Por lo demás, los espíritus verdaderamente católicos y religiosos, rechazarán con horror un periódico que así prostituye la religión mezclándola con disputas de plazuela.

Terminaremos reconociendo que nos hemos equivocado, considerando sacristanes ó monaguillos á los redactores del *Semanario* porque en realidad no sirven siquiera para desempeñar tan modestos destinos, que en su soberbia católica desprecian, apesarde que los que los desempeñan tienen hábitos de respeto y cortesía de que pueden tomar un curso y los redactores del *Semanario* permaneciendo algunos ratos en las sacristías, en vez de ocuparse en hablar latin macarrónico á las personas que saben que no han de entenderlo.

En la sesión celebrada el viernes último por el Excmo. Ayuntamiento de esta capital, la corporación acordó adquirir el palacio de Pomme situado en la calle de Labradores, con objeto de destinarlo á palacio episcopal.
En el edificio se introducirán grandes reformas bajo la acertada dirección del arquitecto municipal.

Mañana se reunirán las comisiones municipales de Hacienda y alumbrado para ocuparse del proyecto presentado por el concejal señor Pobil en el último cabildo, para alumbrar esta capital por la electricidad.

Pasado mañana se reunirá la junta inspectora del edificio de las siervas de Jesús con objeto de constituirse definitivamente y de proceder al examen del plano y pliego de condiciones facultativas en que haya de tener lugar la subasta de las obras de construcción del citado edificio.

Anteanoche fueron sorprendidos por nuestro amigo D. Julio Porcel, dos hombres que intentaban introducirse en el local que ocupa al círculo conservador.

Los sospechosos desaparecieron inmediatamente que se apercibieron de la presencia del Sr. Porcel.

Llamamos la atención de quien corresponda para que se extreme la vigilancia con ciertas gentes.

Según tenemos entendido, por los inspectores de orden público y fuerza del mismo cuerpo se practican incansantes y activas gestiones para cojer á los autores de los robos y tentativas que se han sucedido en estos últimos días.

Al efecto han llevado á cabo las detenciones de varios individuos sospechosos de complicidad en aquellos delitos.

Aplaudimos como merece el celo del cuerpo de orden público y su buen deseo de cumplir con sus deberes asegurándole que de seguir así se conquistará las simpatías y confianza de la población.

La señora de nuestro distinguido amigo D. Luis Martínez Vassallo, ha dado á luz una niña con toda felicidad. Nuestra enhorabuena á la familia.

Están llamando justamente la atención las funciones de fantoches que se dan en el teatro establecido en el paseo de Méndez Núñez.

La perfección con que están hechas las figuras así como por lo bien que funcionan, y la novedad y variación de los ejercicios que ejecutan, atraen á dicho teatro todo el público infantil de la población, el cual rie y disfruta á su sabor con las ocurrencias y movimientos grotescos de los fantoches.

Recomendamos el espectáculo á las madres de familia que queran proporcionar á sus pequeños un buen rato.

Hoy tocará en el paseo de la Esplanada la brillante banda de música del regimiento infantería de Tetuan de doce á dos de la tarde, ejecutando el programa siguiente:

- 1.º Paso doble Consuelo, Cereceda.
- 2.º Sinfonía de la ópera «Semíramis», Rosini.
- 3.º Coro y cuarteto final de la ópera «La Sonámbula», Bellini.
- 4.º Coro y conjura del tercer acto de la ópera «Hernani», Verdi.
- 5.º Paso doble nuevo, Mazantini, Giménez.

La guardia de la Casa de Socorro estará durante el día de hoy á cargo del afamado facultativo don Pascual Perez.

Se encuentra bastante mejorada de la grave enfermedad que le aqueja, la señora doña Carmen Plá, esposa de nuestro amigo don Carmelo Simó.
Lo celebramos.

Han regresado ya de Madrid los romeristas que fueron á la Corte con objeto de asistir á la reunión de su partido.

Por el ministerio de Hacienda se ha expedido una real orden revocando un fallo de la Junta arbitral de Alicante sobre adeudo de una partida de cajas de carton.

Por el gobierno civil de esta provincia se ha significado al señor Abad de San Nicolás la conveniencia de que no se permitan los depósitos de cadáveres en las iglesias en los funerales de cuerpo presente.

Se encuentra enfermo el presidente del comité local demócrata-progresista señor don Juan A. Rodríguez,
Le deseamos completo restablecimiento.

En la Casa de Socorro se necesitan trapos hilas de todas clases, para la curación de heridos y enfermos.
Suplicamos á las señoras caritativas se dignen hacer algún donativo de dichos efectos.

El día 20 del actual se abre el pago de los haberes del corriente mes á las clases activas y pasivas que cobran del Estado.

Anoche, lo mismo que la anterior, hubo un lleno completo en el teatro Principal. La zarzuela de gran espectáculo *La vuelta al mundo* alcanzó el mismo lisonjero éxito que en la noche anterior, tributándose grandes aplausos al Sr. Cereceda, al Sr. Bielsa y á los actores.

Que sea enhorabuena.

Ayer salió para Madrid el distinguido comandante de carabineros nuestro querido amigo Sr. Moltó, acompañado de su esposa doña Isabel Bueno.

Dentro de pocos días es esperado en esta capital el sabio catedrático de la Universidad Central y muy querido amigo nuestro, don Ramón Torres Muñoz de Luna.

Algunos comerciantes de esta plaza desearían que se encontrasen medios hábiles para que la introducción del cacahuet en Alicante participase de los beneficios concedidos á este artículo á su entrada en Valencia, en virtud de la medida dictada el mes pasado por la dirección general de impuestos. Nos hacemos con gusto eco de este deseo, tanto mas natural y legítimo cuanto que se trata de un artículo cuyo movimiento es considerable en esta plaza.

Según anuncio que se ha fijado en el Instituto de esta capital, en los quince últimos días de Enero próximo se verificarán los exámenes de estudios privados, hechos con arreglo al Real decreto de 22 de noviembre de 1883.

Los individuos que se encuentren en condiciones legales para presentarse á dichos exámenes, lo solicitarán en forma debida, durante los diez primeros días del mismo enero, abonando en la Secretaría de aquél establecimiento, los derechos correspondientes.

TRIBUNALES

El martes próximo se verá en juicio oral y público, en la Sala Primera de esta Audiencia, una causa formada en el juzgado de Cocentaina, por asesinato, seguida contra un tal Gascó.

Oportunamente daremos cuenta á nuestros lectores del resultado de las sesiones de dicho juicio que serán interesantes por las circunstancias que concurrieron en el hecho.

Por auto de la Sala Segunda de dicho Tribunal, se ha sobreesido libremente la causa seguida contra D. J. Ramón Mesple, alcalde de Bigastro, por desobediencia.

Ecos de los pueblos

Se encuentran en Orihuela el Rdo. Padre Provincial de los Religiosos Capuchinos y el señor obispo de los Minores de Africa, de la misma y referida orden.

S. Ilma. ha ido á Orihuela con el objeto de ordenar con la debida licencia del Diocesano á doce religiosos del convento de San Antonio.

Se ha presentado al Congreso una proposición de ley referente á la concesión y construcción de una línea férrea económica que partiendo de Cocentaina y pasando por Muro y Villalonga, termine en el Grao de Gandía, á nombre de D. José Gomez Mazparrrota.

Se han recibido en la secretaría del ayuntamiento de Orihuela, 47 hojas de aprecio de otros tantos interesados en los terrenos que ha de ocupar la carretera de Orihuela á Torreveja, comprendida en el trozo de esta última ciudad al pueblo de Bigastro.

Correo de Madrid

CARTA POLÍTICA

Madrid 17 de Octubre de 1886.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mio: Después de tan acaloradas discusiones ha finalizado el debate político en

medio de la mas espantosa languidez. A primera hora comenzó á hablar el Sr. Portuondo, afirmando una vez más que la mayor parte de los republicanos aprobaban calurosamente lo dicho por el Sr. Salmerón. Con esta ratificación de principios, el orador republicano vino á anunciar nuevamente que la minoría democrática se declara resuelta defensora de los procedimientos legales y pacíficos, con lo cual afirmó la ruptura con los federales y progresistas.

Después del brillante discurso del señor Portuondo, se levantó á rectificar el jefe del posibilismo, quien con grande escándalo de los republicanos se afirmó en todas las doctrinas vertidas en su primer discurso. El señor Castelar tuvo alabanzas para todo el mundo, pues comenzando por la reina regente, terminó sus elogios por la minoría republicana, no sin florear antes á su ex-enemigo el jefe de los conservadores *ortodoxos*.

Saturada aun la atmósfera por los aromas del incensario de D. Emilio, el Sr. Sagasta comenzó su discurso, principiando por declarar que si reasumía el debate era solo por respetar la costumbre establecida. Examinando los sucesos del 19 de setiembre, el orador repitió lo dicho en el Senado; es decir, que el gobierno estaba prevenido, pues supo dominarlos con oportunidad. Para demostrar la veracidad de lo dicho, añadió, baste saber que la reina estaba también avisada sobre el particular.

Respecto al indulto, el Sr. Sagasta dijo que se debió exclusivamente á la magnanimidad de la regente. En lo que se refiere al gobierno, éste considera muy político el indulto, pues sino lo hubiera aprobado el pueblo que no entiende de *dibujos constitucionales*, hubiera tachado de cruel y sanguinario al Trono.

Contestando á Castelar, el presidente del Consejo le invitó á estrechar más su política dentro de la legalidad, agradeciéndole como al Sr. Cánovas, sus benevolencias hacia el gabinete.

Dirigiéndose después á los republicanos, les dijo que no comprende sus simpatías hacia la insurrección, estando abiertos los caminos á las iniciativas.

Explicando los discursos de Gamazo y Morret, añadió que el primero fué enérgico por que contestaba á amenazas y el segundo suave, porque solo constituía una satisfacción.

Después de algunas ligeras interrupciones de Salmerón y Azcárate, el Sr. Sagasta se deshizo en alabanzas hacia el Sr. Cañamaque, justificando su conducta y salvando su responsabilidad de los cargos que se le imputaron á consecuencia del indulto.

Finalmente, declaró, que el gobierno con motines ó sin motines llevará adelante sus reformas.

Y con esto terminó el ya famoso debate político.

Impresiones: A los ministeriales serios no les ha gustado los elogios tributados al señor Cañamaque, cuyos únicos méritos dentro del partido han sido *una plancha parlamentaria*, por pedir billetes gratis de ferro-carriles y administraciones de correos para los parientes y un voto de confianza, en el que el Sr. Cañamaque tomó parte como figura secundaria. Después de estos desahogos, los amigos del gobierno reconocen su triunfo, motivado á las flojeadas de la izquierda, división de los republicanos y benevolencias conservadora y posibilista.

Queda, pues, demostrado, que el gobierno ha debido su triunfo á las oposiciones.

Y con esto y con la sumisión de los discrepantes, se puede asegurar que el Gabinete liberal subsistirá por algún tiempo.

Ultimas notas. Esta tarde ha comenzado la discusión en el Congreso del proyecto de Ley sobre redención de foros. El Sr. Pardo Belmonte, que formuló voto particular, ha explicado éste, añadiendo consideraciones de gran importancia.

En el salón de conferencias se ha hablado mucho y fuerte. Los temas obligados de estas conversaciones han sido los recientes triunfos conseguidos por el Gabinete. A propósito de éstos, algunos diputados izquierdistas decían que no podrán ser de larga duración.

De clausura de Cortes se ha dicho que se efectuará el día 23, fecha acordada en el Consejo que se celebró ayer bajo la presidencia de la Reina Regente.

Antes de este día quedará aprobado el proyecto sobre empréstito provincial.

Las Cámaras no volverán á reanudar sus tareas hasta lo menos el 10 ó 12 de Enero, terminando aquéllas á mediados de Junio. En esta legislatura, quedarán aprobados los proyectos del Código civil, Jurado, Contencioso, Tabacos, Presupuestos y Trasatlántica.

Bolsa, 67,95.
Suyo afectísimo,

M. SALETA.

Sección comercial

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES LLEGADAS HASTA LAS CUATRO DE LA TARDE DE AYER
Vapor francés Tabago, c. Chavenlónn, de Cete, con pipas vacías.

Idem Besós, c. Franco, de Orán, con efectos.
Balandra Fortuna, p. Nogueras, de Denia, con lastre.

DESPACHADAS.

Corbeta inglesa Hebe, c. Michad, para Torreveja con lastre.
Vapor francés Consell, c. Se Riche, para Burdeos con v no.
Laud Joven Brigida, p. Olivares, para Torreveja, con efectos.

VENTA

Se vende el barracón de madera sito en la prolongación de la calle de Ramales.
Los que deseen adquirirlo, pueden dirigirse al señor D. P. R. Dahlander, calle de las Bóvedas. 1-3

TURRONES

Acaba de llegar á esta capital el conocido confitero José Antonio Rovira y Carbonell, el cual trae un completísimo surtido de turrones, peladillas y dulces de todas clases.

El Sr. Rovira está tan acreditado en esta ciudad, que es el más antiguo de los turroneros que vienen á ella, hallándose establecido su puesto, como en años anteriores, en la calle Mayor, números 23 y 25.

VENTA

Se venden unas puertas cristales para entrada ó algún almacén ó escritorio, de madera de la fábrica, perfectamente conservadas. En la redacción de este periódico se darán pormenores.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—Santa Fausta.
SANTO DE MAÑANA.—Santo Domingo.

CULTOS

Hoy domingo.—En San Nicolás, cuarto domingo de adviento; á las nueve de la mañana, misa conventual con sermón á cargo del señor Canónigo Magistral.

En Santa María, á las ocho y media tercia y misa conventual.

La Congregación de jóvenes católicos, establecida reciente y canónicamente en esta ciudad y en dicho templo, celebra su segunda función mensual á su Padre el Ilustre San Ignacio de Loyola fundador de la compañía de Jesús: á las siete de la mañana, se dirá la misa de comunión general de los congregantes y devotos del Santo, y por la tarde á las cuatro, se harán los Ejercicios propios del Santo, con manifiesto y sermón á cargo del señor Cura de la misma.

Jueves.—En las Capuchinas á las siete de la mañana, misa de renovación y bendición del Santísimo concluida la misa. Por la tarde á las cuatro el Santo Trisagio.

En las demás Iglesias los oficios de costumbre.
Viernes.—En Nuestra Señora del Carmen terminado el ejercicio de Las Jornadas que comenzará á las oraciones de la noche despues del Santo Rosario, y la plática por el señor Canónigo Mirete; se hará la adoración del Divino Niño con canto de villancicos, acompañados de instrumentos pastoriles y órgano.

TEATRO PRINCIPAL.—A las ocho.—La vuelta al mundo.—A las tres y media.—La vuelta al mundo.

ÚLTIMA HORA

TELEGRAMAS DE «LA TARDE»

Madrid 18 (2 t.).—Ha sido denunciado *El Progreso* por ataques á la monarquía.

El ministro de Hacienda Sr. Puigcerver rebajará la contribución á los arroceros.

Se acentúa el descontento entre los coalicionistas.

La *Gaceta* no publica disposición alguna de interés general.

Madrid 18 (2'10 t.).—El Papa ha aceptado las condiciones para el matrimonio civil.

El proyecto será muy combatido por la minoría republicana que quiere ampliarlo en sentido más liberal.

Hoy reunido Consejo de ministros
En él se dá cuenta de los debates parlamentarios y de la resolución de la crisis francesa.

El ministro de Fomento presentará en las Cortes un proyecto sobre enseñanza.

TELEGRAMAS DEL CASINO

Madrid 18 (6 t.).—Cámara sin interés.—Supremo condenado muerte Galeote.—Grandes armamentos Francia, Rusia Alemania. Bolsa, 67'00

SERVICIO TELEGRÁFICO DE «EL LIBERAL»

Madrid 19 (2,30 m.).—Las Bolsas de Londres y París están en baja.

Créese que Rojo Arias y Becerra tienden á separarse de Dominguez.

Rusia rechaza candidatura Coburgo, Despues de la hora oficial de Bolsa han bajado los fondos públicos.

EST. TIP. DE ANTONIO REUS

JORGE JUAN, 11 Y 13

SECCION DE ANUNCIOS

A. GUILLEN LOPEZ,

MAYOR, 13, 15 Y 17. (No confundirse).

QUINCALLERÍA

Maletas.
Sombrereras.
Planchas-vapor.
Idem ordinarias.
Gifos superiores.
Ara-mantas.
Bolsas de viaje.
Sacos de noche.
Caramañola.
Tijeras.
Cucharas.
Cuchillos.
Tenedores.
Cucharones.
Navajas.

Cortaplumas.
Lancetas.
Peines.
Batidores.
Gutaperchas.
Petacas.
Porta-monedas.
Cepillos.
Sombrillas.
Bastones.
Bujías.
Hules.
Plumeros.
Anteojos.
Petacas.

GRAN SURTIDO DE FERRETERÍA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuerte, de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala y cuarto.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo.—De canónigo ó camas.—De matrimonio.
Se recomiendan por bonitos sus dibujos, solidez y precios económicos.

Á LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA CI id. id CA. CD marca.—Grifos metal todos números. Estaño superior Bandera y Cordero. Latón en planchas, varios números. Lámparas para aceite, tamaño corriente. Cobre en planchas varios gruesos. Diamantes para cortar cristales.

Á LOS CARPINTEROS, HERREROS y demás oficios

Azuclas.
Hachas.
Garlopas.
Cepillos.
Junteras.
Guillames.
Tenazas.
Alicates.
Corta-frios.
Visagras.
Limas.
Escofinas.
Sierras.

Serruchos.
Verdugos.
Ficheros.
Trincadores.
Triángulos.
Barrenas.
Berbiquís.
Formones.
Gubias.
Roblones.
Escuadras.
Cuchillos.
Destornilladores.

APARATOS GASOGENOS

para la obtención de aguas carbónicas y bebidas espumosas

Estos ingeniosos aparatos de uso doméstico, sirven para prepararse uno mismo el «Agua de Seltz» y el «Vino Champagne artificial», cuyas bebidas espumosas son el más grato aliciente de las mesas algo acomodadas. Esto, aparte de que estas bebidas gasífero-carbónicas son siempre recomendables para favorecer las digestiones, calmar la sed, corregir la bilis y curar diversas afecciones del estómago.

Véanse los diversos modelos de aparatos gasógenos que se hallan de venta en la

FARMACIA DE BELLIDO, PLAZA DE ISABEL II

GRAN BARATO de CALZADO

de FRANCISCO OLIVER, calle de Labradores, número 26 (antes estaba en el núm. 15 de la misma calle).

PARA CABALLERO.—Botas gamuza, color ceniza, dos suelas clavadas 30 reales. Idem becerro mate, tres suelas punteadas 44. Id. becerro mate, dos suelas clavadas, 36. Id. condeal, dos suelas clavadas, 28. Id. de becerro francés á la inglesa y con cartera, punteadas, 50. Zapato becerro mate á la inglesa y novedad, punteadas, 44. Id. de lona adornados de becerro colores, clavadas, 24.

PARA SEÑORA.—Botas rosol charol escarpines polonesas, 25 reales. Id. de dos suelas, clavadas, 28. Id. de rosol francés con bigotera de lo mismo, escarpines, 20. Id. de dos suelas clavadas, 24. Id. de caña de color y charol clavadas, 27. Id. becerro mate, dos suelas clavadas, 26. Id. sagren francés, clavadas, 22. Id. badana, sagren polonesas escarpines, 14. Zapato becerro mate, dos suelas clavadas, 26. Id. sagren frances, dos suelas clavadas, 22. Id. de rosol francés, bigotera de lo mismo, clavadas, 24. Id. de Mascota, rojas, de becerro francés clavados, 34. Id. de saten color y charol, dos suelas, clavadas, 30. Id. de lona con adornos de colores, clavados, 18. Zapato verdadero tafilete con sus correspondientes adornos; dos suelas, 42. Botas verdadero tafilete imperiales con cartera, dos suelas, 50. Zapatillas señora verano, escarpines, 8.

Y otras muchas clases de calzado para niños y niñas, también sumamente barato, llevando el comprador gran ventaja por su baratura, solidez y buena construcción.

POLVOS VEGETALES GUGLIELMI

DE TODA CLASE DE

FIEBRES INTERMITENTES Y PALÚDICAS

Curación pronta y segura, aunque inveteradas y rebeldes á la acción de la quinina y á los compuestos febrífugos usuales, certificada por experimentos hechos por el Ilustre Sr. Prof. B. Robert, Presidente de la R. ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA DE BARCELONA, A. Riva, A. J. Moderno, Catedráticos de las R. UNIVERSIDADES DE BARCELONA, ROMA, PERUGIA, EDIMBURGO y en los Hospitales de MILAN, NAPOLES, PAVIA, BRESCIA, SASARI, VARESE, ADRIA, etc., etc., y por Médicos del COMITE DE SANIDAD MILITAR EN ROMA, y por el DIPUTADO Doctor Francisco Párona, á nombre también de muchísimos médicos de la ASOCIACION MEDICA DE NOVARA y otras celebridades médicas.

Dirigiéndose á JOSE GUGLIELMI en Barcelona enviará GRATIS el Opúsculo con los certificados expresados, que van también en cada cajita de 6 dosis.

Se vende en las principales farmacias á 5 pesetas cajita. En Alicante, Farmacia de Bellido, Plaza de Isabel II. AL POR MAYOR: Hijos de José Vidal y Ribas, Sociedad Farmacéutica Española, Alomar y Uriach, Vicente Ferrer y Compañía, D. Salvador Andreu, BARCELONA.

TERCIANAS, CUARTANAS, DIARIAS

CURACION RADICAL CON LAS

PILDORAS AMERICANAS DEL DR. GADDA

CAJA CON 40 PILDORAS 3 PSETAS EN LA FARMACIA DE SU AUTOR San Francisco, 24 y 26.—Alicante

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragueros, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gorros para nieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.

FABRICA DE ESPEJOS

DE JOSÉ REUS

Pórtico de Ansaldo, 4.

ALICANTE.

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuaderno, dibujo de adorno, figura, lineal y paisajes sobres de construcción recreativa, preciosa colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas última novedad de París, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales en todas dimensiones, etc., etc. Todo á precios arregladísimos.

NOCHE-BUENA.

Lectura en verso para los niños, por don Juan Vilá y Blanco.—Tercera edición. Con licencia del Ordinario.

Forman este opúsculo 128 páginas en 32.º, que comprenden: A los niños (dedicatoria).—Algunas palabras en prosa (prólogo).—La Noche-Buena: romances (siete).—Canto de honor.—Ofrendas.—Cantares.—Alabanzas al Niño-Dios.—A María.—A José.—Representación de un Nacimiento (Portal de Belen): romances (tres).—Notas.—Índice.

Precio de un ejemplar: Veinticinco céntimos de peseta (un real de vellón). Punto de venta: Alicante, Angeles, 4 y 6, principal.

Nota.—Los pedidos para fuera no se servirán menos de veinte ejemplares, siendo franco el porte.

LA EQUITATIVA

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA DE LOS ESTADOS-UNIDOS

Sucursal en España.

Delegado en esta provincia, D. Ricardo Soto, Teatinos, 8, Escritorio.

CASA DE COMISIÓN

CONSIGNACIÓN Y TRANSITOS J. MALUENDA VICENC

EN ALICANTE

Esta casa se encarga de recibir y expedir á precios módicos, las mercancías que le son consignadas, y pone á la disposición de los Comerciantes en vinos, sus almacenes y conos para unificar estos líquidos.

Como Agente de la compañía francesa de Navegación á vapor, Sociedad en Comandita al capital de 15.000.000 de francos «cyprien Fabre y compañía de Marsella», se encarga también de hacer, á precios muy arreglados, los trasportes directos para Cete, Marsella, París y otros puntos de Francia.

Antonio Reus

TIPÓGRAFO

Son tantas las simpatías que el dueño de este establecimiento ha adquirido con el público, que cada día se vé más favorecido por numerosos pedidos que se sirven con mucha prontitud y esmero y con una economía sin igual.

Es obvio decir que se hacen tarjetas de visita, estados, esquelas mortuorias, obras de lujo, carteles, cromos, periódicos y todo lo concerniente al arte de la tipografía.

Jorge Juan, 11 y 13

COLEGIO DE SAN JOSÉ

Calle de Bailén, núm. 15. Alicante

DIRECTOR: DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales. Gimnasia, dibujo y música.

Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes, externos de primera y segunda enseñanza.

Para más detalles dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

SUPERIORES CAFÉS

DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

ESCORIAL.—MADRID

Aroma concentrado en elegantes botes de 100 y 200 gramos.

Café molido superior. á 2 ptas. 400 gramos.

Puerto-Rico y Caracolillo. 2'50 —

Puerto-Rico y Moka. 3 —

Moka puro. 4 —

Tés de 8 á 20 pesetas libra en botes de 2 y 4 onzas.

Tapioca del Brasil en botes de 200 gramos.

NOTA. Los botes de CAFE y TAPIOCA de 200 gramos, contienen una sorpresa cada uno.

De venta en todas las tiendas de Ultramarinos de Madrid y provincias.

Depósito central: PUERTA DEL SOL, 13.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL

Elixir Dentifrico

DE LOS

RR.PP. BENEDICTINOS

de la Abadía de SOULAC (Gironde)

Prior Dom MAGUELONNE

2 MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1880. Londres 1884

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR

EN Pedro BOURSAUD

« El empleo cotidiano del Elixir Dentifrico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la carie fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto. »

« Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias. »

Casa fundada en 1807 Agente General: SEGUIN 3, Rue Huguerle, 3 BORDEAUX

Deposito en todas las Farmacias y Perf. de Francia y Estrangero.



EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

Este periódico se ocupará, además de los asuntos que hacen relación con su carácter político, de todos cuantos se refieran á la industria y al comercio de Alicante y su provincia.

Se insertarán grátis, todas las observaciones y reclamaciones discretas y racionales que se nos hagan por escrito, por comerciantes, banqueros, corredores, consignatarios, navieros, fabricantes y en general por todos los que se dedican al comercio ó industria en cualquiera de sus manifestaciones.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En Alicante, un mes, 1'75 pesetas.—Un trimestre, 5.—Fuera de la capital, un trimestre, 5'75.—Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular á precios módicos y convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción y Administración, calle de Calatrava número 7, y en la imprenta de este periódico, calle de Jorge Juan, números 11 y 13.

